Сила духа, достойная горцев Памяти Героев России посвящается

Отношение к памяти погибших в контртеррористической операции на Северном Кавказе, в частности, во время вылазки боевиков в Цунтинский район, в декабре 2003-феврале 2004 гг. - это показатель степени зрелости общества, цивилизованности народа. Во имя будущего мы должны помнить тех, кто не жалел своих жизней в жестокой схватке с бандитами. Среди героев нашего времени - пограничники погранзаставы «Бежта» и «Мокок» Хунзахского погранотряда Пограничного Управления ФСБ России по Республике Дагестан Абдухалик Курбанов, Мухтар Сулейманов и Радим Халиков.

В декабре 2003 года полевой командир чеченских сепаратистов Руслан Гелаев вместе со своим отрядом численностью более 30 человек решил уйти в Грузию через Цумадинский и Цунтинский районы Дагестана. Это труднопроходимый и опасный, но единственный путь в Грузию зимой. А уйти в Грузию через Чечню незамеченным было невозможно, граница там была перекрыта надежно.

Преодолев Цумадинский район боевики на машине «Волга» и двух УАЗиках прибыли в сел. Шаури Цунтинского района. Заканчивалась провизия, поэтому бандиты зашли в местный магазин, чтобы пополнить продовольственный запас. Местный житель о появлении людей в камуфляже сообщил на погранзаставу «Мокок». Пограничники во главе с капитаном Радимом Халиковым выдвинулись на машине ГАЗ-66 навстречу боевикам. В ходе ночного скоротечного, жестокого боя Радим умело руководил личным составом, проявил решительность, хладнокровие, личное мужество. Но силы были неравными. Пограничники погибли. Ценой своих жизней пограничники добились главного - банда была обнаружена. К месту боестолкновения были стянуты армейские подразделения Министерства обороны, спецназ ГРУ и ФСБ.

В течение следующих двух недель основная часть отряда Гелаева была уничтожена. В результате спецоперации, проведенной в зимних суровых условиях на высоте более 2000-3000м над уровнем моря было ликвидировано 26 бандитов, а 8 человек сдались в плен. При допросе пленных выяснилось, что отрядом руководил Руслан Гелаев. Полевой командир Руслан Гелаев, поняв, что не сможет уйти в Грузию до Нового года, спрятался в одной из чабанских кошар Цунтинского района. Затишье продолжалось почти два месяца. Неизвестные люди снабжали его питанием и медикаментами, что дало возможность залечивать полученные во время боестолкновения раны. Гелаева тайно привезли на автомобиле в окрестности сел. Бежта, и 28 февраля 2004 года он направился незамеченным в сторону Грузии по аварокахетинской дороге. До границы оставалось несколько километров. Отдохнувший, набравшийся сил Гелаев вышел в путь по ранее неизвестному маршруту, готовый ко всему. Был одет в новую куртку-ветровку, теплый свитер, вязаную шапочку. Под курткой целый арсенал - автомат АК-74,

гранаты Ф-1, магазины патронов, карта, загнутый полумесяцем старинный кинжал с цифрой «1890», с которым он никогда не расставался. Было раннее утро. Младший сержант Дмитрий Буянов нес службу на посту в местности «Горячий источник», что в

10-ти км от сел. Бежта. На востоке наступала заря, уже отчетливо были видны окружающие горы, как вдруг он заметил на дороге неизвестного мужчину с вещмешком на спине. Доложил об этом начальнику поста Александру Нечаеву. Решение было принято сразу.

Пограничники - контрактники погранзаставы «Бежта» Абдухалик и Мухтар, получив приказ по рации задержать и установить личность неизвестного, двинулись в погоню за ним следом по выпавшему незадолго до этого снегу. Увидев пограничников, путник свернул с дороги на тропинку правого берега реки Симбирис-Хеви, что в переводе с грузинского языка означает «сибирская река». Высокий, сильный от природы мужчина почти бежал от них, часто оглядываясь. Расстояние между ними было более одного километра. Правый берег реки покрыт лесами, что давало возможность боевику скрыться. Пограничники уже поняли, что имеют дело с боевиком. После двухчасовой погони, Гелаев поняв, что пограничники не отстанут от преследования, применил оружие. Пули со свистом проносились над головами пограничников, пораженные ветки деревьев падали вниз. Пограничники проваливались в рыхлый снег, снова вставали, в ответ стреляли одиночными выстрелами, так как запаса патронов не было. На время Гелаев сумел оторваться от погони, решил перехитрить преследуемых. Спустился к реке, но не стал переходить ее, а лишь имитируя, прошел по течению реки более 30 метров и поднялся по склону горы в другом месте. Засев в засаде за большим деревом и обнаружив, что пограничники идут по его следу вниз к реке, открыл в спину шквальный огонь. В пограничника Мухтара Сулейманова попали первые 4 пули, в том числе в голову, но он сумел выпустить автоматную очередь, прежде чем потерять сознание. А находящийся рядом пограничник Абдухалик Курбанов, будучи тяжелораненным в грудь и живот, сумел сменить позицию. Кровь сочилась из ран, снег на месте боя стал красным. Пограничник Курбанов, собрав всю волю в кулак, нашел силы ответить - выпустил почти всю обойму в предполагаемое место обстрела. Одна из пуль со смещенным центром тяжести попала в локтевой сустав противника, раздробила кости, и рука Гелаева болталась на сухожилиях. Гелаев подошел к пограничникам, убедившись, что Абдухалик все еще дышит, несмотря на тяжелое ранение, сделал контрольный выстрел в пограничника. После чего переправился через реку на другой берег, дошел до небольшого дерева и прилег. Он пытался остановить кровотечение самодельным жгутом, но бесполезно. Лихорадочно засветил имеющуюся у него фотопленку. Кровь тем временем не останавливалась. Последние силы покидали одного из наиболее влиятельных полевых командиров Чечни. На следующий день родственники и пограничники отправились на поиски не вернувшихся бойцов и нашли

бездыханные тела Абдухалика Курбанова и Мухтара Сулейманова на берегу горной реки Симбирис-Хеви.

Мухтару было 24 года, а Абдухалику 26 лет, когда они стали известными всей России. Военную операцию по уничтожению банды Гелаева закончили именно они - простые бежтинские парни.

Ратный подвиг пограничников, уроженцев сел. Бежта Абдухалика Курбанова и Мухтара Сулейманова, а также уроженца сел. Орта-Сталь Радима Халикова Родина высоко оценила. За проявленное мужество и героизм при выполнении своего воинского долга Указом Президента Российской Федерации пограничникам А. Курбанову, М. Сулейманову и Р. Халикову присвоены высокие звания Героев России (посмертно).

Во время вручения звезд Героев России родственникам в г. Ессентуки Президент Российской Федерации выразил семьям погибших соболезнования. «В таких случаях очень сложно говорить - трудно найти нужные подходящие слова, — сказал В.В. Путин, — хочу поблагодарить вас, что вы были рядом с этими людьми, воспитывали их, поддерживали. Эти люди, которые ценой своей жизни спасли, без преувеличения, десятки, а может быть, сотни жизней наших граждан. Они исполнили долг ценой своей жизни».

Эти молодые ребята выдержали испытание на верность, отвагу, не сломались в трудный час, показали силу духа, достойную горцев.

Герои похоронены с почестями в сел. Бежта и Орта-Сталь.

Не зарастет травой тропа, ведущая к их могилам. Отважные сыновья гор рано ушли от нас, но оставили большой след в истории Дагестана и России. О мужестве и героизме героев-пограничников сложены стихи и песни, подвиг их увековечен в памятнике на погранзаставе «Бежта», носящей их имена. В родных селах их именами названы школы, в школах, где они учились, открыты мемориальные доски, уголки боевой славы. Красочные

стенды рассказывают о жизни и подвиге героев, проводятся уроки мужества.

В честь героев-пограничников проводятся ежегодно спортивные мероприятия по борьбе самбо, дзюдо и вольной борьбе.

Есть ли лекарство от горечи потерь героев - земляков А. Курбанова, М. Сулейманова и Р. Халикова? Да, это память в наших сердцах, светлое небо над головами мальчишек и девочек, это улыбка на лицах наших детей.